

NUMÉRUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 16 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-o-una înainte

În București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiul străin în casă.

V. Alexandri.

NUMÉRUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV 0.30 b. lină
III 2. — lei
II 3. — lei
Inscripțiile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMÉR VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

SEPTAMANA

Tout à l'égoût

Repausul de Duminică

Care este cel păgubit?

CRONICA

București, 17 Noiembrie
Buchetul Ucigaș

SEPTAMANA

In Rusia se moare de foame; în Germania se dau falimente și se fac crăhuri de bursă colosale; în Franța sunt greve; pretutindeni e lipsă.

In acelaș timp, D. de Giers, cancelarul Țării, a vizitat pe Regele Italiei, pe președintele republicii franceze, și pe Wilhelm II.

Foamea, sărăcia, mizeria nu împiedică, ba chiar încurajează combinațiile politice.

Asupra călătoriei lui Giers la Monza s'au spus multe și de ajuns; voim să ne ocupăm numai de ceea ce el a făcut la Paris și la Berlin.

In capitala Franței delirul rusofil a dispărut încetul cu încetul și a lăsat loc acțiunii diplomatice.

Când cancelarul rus a sosit la Paris nu i s'a făcut nici o primire zgomotoasă și populară, ci l-au întâmpinat numai membrii legațiunii rusești și vr'o câți-va reprezentanți ai autorității franceze. El a stat foarte puțin în Paris și a fost primit de președintele republicii într-o audiență lipsită cu totul de ceremonial exterior. In tot timpul șederii sale în Paris, D. de Giers n'a vizitat de cât pe aceia dintre miniștrii francezi, cari au marele cordon al ordinului rusesc Stanislav.

Cu toată această simplitate; cu toată vizita scurtă și nezmotoasă a cancelarului rus, se pretinde că D. Giers a fost la Paris numai pentru a semna un tratat de alianță formală cu Franța; că această încheiere s'a făcut și că el s'a dus apoi la Berlin numai de ochii lumii, pentru a ascunde adevăratul scop al călătoriei sale.

Această versiune este probabilă; de alt-fel, când toată lumea vorbește de alianța franco-rusă, era firesc lucru ca și conducătorii politici ai celor două State să-și spue cuvântul și să pecetluiască o unire, pe care toată lumea o cunoaște. Vizita lui Giers la Berlin n'a avut nici un alt rezultat de cât pe acela de a provoca un schimb de minciuni pacifice între diplomația germană și cea rusă.

De alt-fel, tânărul Wilhelm II pare a urzi planuri mari, căci, la depunerea jurământului recruților anulul curent, El le-a zis, că vor avea prilejul să-și arate vitejia numai în interiorul țării, în contra dușmanilor actuali organizații a Statului german. Cu alte cuvinte, Imperatul are de gând să extermine cu baioneta social-democrația germană, pe care nici legile restrictive, nici făgăduelile falacioase împărătești n'au putut s'o slăbească.

Tendențele despotice ale lui Wilhelm II s'au arătat de mai multe ori până acuma și este foarte pro-

tabil ca tânărul acesta, în strimtoarea minții sale, să-și inchipuiască că va putea desființa și simulacrul de constituție ce domnește în Germania, pentru a restabili despotismul medieval.

Cel puțin aceasta reiese din toate manifestațiile lui din ultimele vremuri.

Așa, se știe că, cu prilejul afărelor sale la Munich, acum câte-va săptămâni, junele Vilhelm a scris în cartea așa zisă de aur a orașului cuvintele: *Suprema lex, regis voluntas* (legea cea mai mare, e voința Regelui).

Această deviză îndrăzneță a fost criticată cu vioiciune chiar de presa reptiliană germană. Unele ziare foarte devotate Impăratului au mers până a' l'acuză de sperjur, căci el a jurat să păzească Constituția și acum voește s'o înlăture, s'o desființeze.

Chiar Bismark pustnicul de la Varzin, a găsit momentul de a se manifesta venind la Berlin și făcând ca să fie aclamat cu strigătul: *suprema lex, salus reipublicae* (legea cea mai înaltă, e binele patriei), sau cu *Deutschland, Deutschland über alles*. Bismark a găsit prilejul de a poza în salvator al patriei și al libertăților constituționale!... Aceasta este un lucru cu totul nou și neașteptat.

De alt-fel, nu deviza de la Munich a fost prima manifestație absolutistă a lui Vilhelm II. Toate discursurile lui coprinde câte un cuvânt, câte o aluzie la dorința sa de a guverna singur și necontrolat, de a dicta.

Așa, la banchetul Dietei provinciale din Brandenburg, la 21 Februarie 91, Impăratul a îndemnat pe asistenți ca să urmeze pe Margravul lor, adică pe Vilhelm II, în contra tuturor și ori ce s'ar întâmpla. La un alt banchet ținut la 5 Martie 1890, Impăratul a zis: *Voiu face praf dintr'acei cari imi vor face opoziție în lupta mea contra socializmului.*

Pe un portret al său, oferit ministrului cultelor, Vilhelm II a scris: *Sic volo, sic jubeo.*

In Mai 1890, la un banchet al dietei renane, Vilhelm zicea: *Un singur stăpân este în această țară și acela sunt eu. Nu voiu îngădui un al doilea stăpân alături cu mine.*

Aceste tendințe absolutiste formează baza agitației lui Bismark. Gârbovitul ex-cancelar îndeamnă presa neconcentrată la război în contra *cuvintelor* lui Vilhelm II și caută prin ori ce mijloc să provoace căderea convenției comerciale cu Austria în Reichstag.

Dar nu va izbuti, căci mizeria e mare în clasele mijlocii ale Germaniei și toate materiile alimentare de primă necesitate sunt foarte scumpe. Foamea e la ușă.

In aceste condițiuni, este aproape sigur că nimeni nu-l va da ascultare.

De alt-fel, e preferabil un despot în spe și inofensiv ca Wilhelm II, unul reacționar încercat ca Bismarck.

In țară, nu putem vorbi de evenimente însemnate.

N. Blaramberg intrând în ministerul lui Carol I, adică întorcându-se ca și câinele la vârsătura lui (propriile cuvinte ale puritanului) n'a avut nici măcar meritul originalității, căci nu e cel dintâi în această categorie.

Dacă Vericeanu a luat locul lui Ilariu Izvoranu, aceasta nu are vre-o însemnătate pentru țară; ci dovedește numai tăria D-lui Vernescu și soarta nenorocită a țăranilor, cari sunt dați pe mâna unui imbecil.

Parlamentul s'a deschis, deci frământările noi ne așteaptă. Să le vedem.

Neagu.

Repausul de Duminică

Dacă în mult numeroasa clasă a muncitorilor sunt oameni cu adevărat robi ai muncii, fără răgaz de odihnă sau de gândire, aceștia sunt funcționarii comerciali.

Pentru ei nu sunt zile de sărbătoare, zile de odihnă sau de petrecere, ci numai zile lucrătoare. Afară de timpul absolut necesar pentru satisfacerea trebuințelor celor mai indispensabile vieții, toate cele-lalte momente le închină muncii fără preget.

Tot muncitorul, până și salaorul, știe că dupe o săptămână de muncă și de osteneală vine duminica, zi de odihnă și de petrecere în sinul familiei, zi în care poate să mai iasă să vază și el ce mai e nou pe lume, să guste din plăcerile vieții în marginea mijloacelor sale.

Funcționarul comercial n'ui este dat să aibă asemenea bucurii. O zi și jumătate la Crăciun, una și jumătate la Paști, peste tot trei zile, iată timpul de libertate pe care-l are în timp de un an. In colo, sărbătoare sau lucrătoare, e o mașină ce se scoală dimineața odată cu revărsatul zorilor, când pleacă la magazin, ca să se întoarcă a casă noaptea târziu.

Cred că nu voiu exagera de loc, când voiu spune că sunt mulți funcționari comerciali, ce nu și-și ved casa de cât la lumina lămpii, ce nu știu cum e culoarea lucrurilor din casă la lumina mare a zilei.

Magazinul cu marfă și cu muștrii pe care neconcentrat trebuie să-și servească, iată lumea lui; zornitul banilor ce se grămădesc în casa stăpînului, cu toată această muncă de rob, el, nevasta și copiii lui sufer de o mulțime de neajunsuri.

Și dacă măcar ar putea să le spue și el o vorbă bună, o vorbă de desmerdare.

„Avem și noi copii, imi scrie unul din acești părinți, cu toate acestea suntem străini unii de alții. Dimineața la 6 ore, când ne sculăm și ne ducem la magazin, dorm; seara la 11 ore, când ne întoarcem acasă, i' găsăm dormind. Când se întâmplă câte odată să-și găsim încă neadormiți, sunt sperioși și fug de noi.

Ce chin mai mare pentru un părinte, de cât să-și vază copilul fugind de el? Și în asemenea condițiuni această clasă de oameni mai poate să se gândească să citească ceva, să se instruiască, să caute să se pue în curent cu mersul lucrurilor cel puțin din orașul lor? Cu alte cuvinte, în asemenea condițiuni, această clasă de oameni poate deveni vr'odată cetățeni luminați, conștienți de drepturile și datoririile lor? Nu. Continuarea condițiilor de astăzi ar fi abrutisarea lor. Și țara are nevoie de oameni inteligenți și luminați. Numai de la niște ast-fel de oameni ea poate spera sprijinul și sacrificiul lor în vremuri de nevoi și de restriște.

De aceea n'am putut de cât să simțim o deosebită bucurie, când în urma agitațiilor începute, clasa patronilor s'a convins ea singură că trebuie îmbunătățită soarta acestor funcționari, că trebuie să li se dea și lor o zi de odihnă pe săptămână. Am simțit o deosebită bucurie când am văzut că și camera de comerție s'a pronunțat în unanimitate să se ție Duminicile, în care modestul funcționar comercial să știe și el ce va să zică o zi petrecută în intimitatea familiei și care să poată eși ca să mai vază și alte orizonturi de cât al magazinului, în care să poată avea și el câte-va momente libere de gândire și de cultivare.

Amintiri, comercianții inteligenți au putut să-și dea seama singuri că în folosul lor chiar e acordarea acestei zile de odihnă, căci cu cât vor avea funcționari mai cultivați și mai inteligenți, cu atât și interesele lor vor fi mai bine servite.

Astăzi putem zice că chestia repau-

sului de Duminică e deja câștigată; n'a mai rămas de cât ca Corpurile Legiuitoare să-și dea consacrațiunea printr'un proiect de lege. Nu ne îndoim că ele se vor grăbi să-l voteze. Vor face un act de dreptate pentru numeroasa clasă a funcționarilor comerciali, în același timp vor face și un serviciu țării.

Funcționarul comercial având mai multă libertate va putea să devie un cetățean conștient și folositor.

Fig.

Care este cel păgubit?

Gazeta care reprezintă buchetul cel mai fin al dinasticismului român, am numit pe *Constituționalul*, bine voină a-și spune cuvântul asupra întrunirii în *cestiunea evree*, care a avut loc la Iași în ziua de 10 curent și în care au vorbit D-nii Al. V. Beldimanu și N. Ceaur Aslan, găsește că D. Beldimanu a abuzat de ospitalitatea D-lui man și tot de o dată că a pierdut un adept în acest orator. Cu alte cuvinte, întrunirea de mai sus a fost în paguba D-lui Beldimanu și de sigur în folosul D-lui Aslan.

Să vedem cum s'au petrecut lucrurile cu ocaziunea întrunirii de la Iași, ca să știm al cărui pasiv a eșit mai încărcat de la cea întrunire.

Iacă ce a fost la Iași în ziua de 9 Noiembrie:

D. N. Ceaur Aslan a convocat pentru a doua oară pe Leșeni, pentru a le arăta noile sale vederi în *cestiunea evree*, și, cu obiceiul D-sale talent oratoric, a încercat și a întunecat și mai mult această *cestiune*. Din antisemit jurat, cum s'a manifestat în ultima sesiune a Camerei, s'a întors ce-va mai domolit de la *baile* de la insula Wight și a simțit nevoia de a-și mai ușura conștiința, grozav de apăsată prin *evreo-fagia* sa de acum câte-va luni, în întruniri publice.

La a doua din aceste întruniri, D. Beldimanu a cerut cuvântul și l'a obținut de sigur, nu de la generozitatea de idei a D-lui Aslan, ci de la simpatia ce publicul leșan are pentru acest republican și orator democrat.

După ce D. Beldimanu a vorbit, a fost firesc lucru ca D. Aslan, ca toți politicienii noștri cel ruginiți, să se sbârlească și, în nepuțința sa, să reproșeze D-lui Beldimanu atitudinea sa francă și independentă imputându-i că face socialism și antidinasticism, și la urma urmelor, că vorbind așa cum a vorbit, a abuzat de ospitalitatea ce i s'a dat în sala ce s'a plătit de alții D. Aslan, prevalându-se de avantajul de a fi plătit sala, a făcut întocmai ca școlarul, care n'are având oș să impute colegului care știe mai bine lecția, îi aduce aminte că a abuzat de bunătatea ce a avut de a i fi împrumutat cartea pe care a învățat acea lecție.

Așa dar, în definitiv, D. Aslan s'a supărat pe D. Beldimanu că a discutat *cestiunea evree* vorbind și de nevoile economice ale sateanului și ale muncitorului țirgovet, precum și în contra monarhiei.

Unde vede *Constituționalul* că directorul *Adevărului* a pierdut un adept în D. Aslan? Acesta nu este și nu poate fi adeptul ideilor propăgandate de D. Beldimanu și de *Adevărul*, căci afară de talentul de a vorbi mult și într'un stil infiorit, D. Aslan, nu a fost nici odată campionul vre unei idei politice sau sociale, bine caracterizată și

de o importanță oare-care, de și mulți l'au crezut poate ca atare.

Dar ceea ce D. N. Ceaur Aslan nu făcuse până acum, a făcut cu ocaziunea acestei întruniri, adică s'a declarat pe față contra îmbunătățirii economice a poporului precum și *dinastic* convins și fără rezerve.

Prin aceasta D. Aslan, deși a căpătat un titlu de recomandare către cel din sferele de sus, a pierdut însă mult mai mult în ochii opiniei publice. Cel ce se declară pentru actuala stare de lucruri și contra progresului, pierde în ochii poporului și rămâne păgubaș moralicește.

In pagubă deci este și va rămânea D. N. Ceaur Aslan, și e bine ca aceasta să se știe, pentru ca cel puțin alții să poată să evite o cădere ca cea a oratorului, atât de cunoscut dar tot de o dată și atât de nefericit în întrepinderile sale politice.

Cu toate acestea, precum nu este câștig fără pagubă, tot ast-fel și din pagubă ese un oare-care câștig. In urma nemărginitei pagube morale cu care D. Aslan se va alege din monarhismul și din antidemocratismul ce a desfășurat la învins din Iași, va culege poate ca respălată vre-un portofoliu de a doua mână în vre-una din viitoarele combinațiuni ministeriale ale regimului ce ne guvernă.

Astăzi, și aceasta este ceva!

C. A. Filits

Tout à l'égoût

Respuns la întrebările făcute de
jurnalul *Adevărul* în Nr. 998 de
Vineri 8 Noiembrie 1891.

Respund la aceste întrebări mai bine fiind formulat în mod mai clar:

1. Am arătat deja că orașul dispune, pentru spălarea canalelor, de un volum de apă superior de 30,000 metri cubi pe zi (24 ore) ceea ce e considerabil pentru o rețea de canale de 63 kilometri.

In ceea ce privește depozitele în canale, este imposibil de a le evita în întregime. In toate orașele unde tout à l'égoût este aplicat, există canalele cari ridică depozitele unde ele se formează și aceasta este ușor de înțeles, căci aceste depozite sunt în general formate din nisip și pietriș târât de pe străde în intru și de diferite materii grele cari se depun în egouri venind de afară. La Berlin se scoate din canale pe an mai mult de 5000 metri de noroiu care nu poate fi târât de apă. La Bruxelles tot ast-fel, și in toate nopțile mai multe brigade, cu donițele, scot noroiul din canalele publice. La Paris, noroiul se transportă cu vagonete care circulă în interiorul canalelor și cari îl transportă până la mizeriile Senet unde sunt încărcate murdăriile în vapoarese exprese pentru acest transport. Tot ast-fel și in cele-lalte orașe.

2. Volumul de apă de care dispune Bucureștiul este suficient pentru a transporta toate materiile mai ușoare de cât apa precum și acelea a căror densitate se apropie cum sunt materiile fecale.

Iuțea minimă a curentului de apă în canale, este 0m,30 pe secundă adică, ceva mai puțin de un kilometru pe oră, de unde se vede că materiile fecale și cele aruncate în canalele publice, la capătul cel mai depărtat al orașului, ajung la deșeușul colectorilor în mai puțin de patru ore.

In colector iuțea apei este ast-fel în cât un om nu poate circula fără teamă.

3. Regulamentul prevede că in toate locuințele unde tout à l'égoût va fi aplicat, W. C. trebuie să fie puse în comunicațiune directă cu canalul public, prin tuburi a căror pantă minimă va fi de 0,035 pe metru (in Engliera se admit pante de 0,008), această pantă poate fi aplicată fără dificultate in toate locuințele particulare, va contribui pe o scară mai mare la aceasta, prin iuțea curentului

de apă care vine să spele canalul public și cu modul acesta scăpându-se de materiile licide fermentabile foarte repede.

Apoi fie-care W. C. având un rezervor de gonire a apei va putea să se fie o stare de curățenie indiscutabilă în tuburile instalațiunii particularilor.

4. Canalele sunt în general construite în beton de ciment, ele sunt de formă ovoidă, canalul din calea Victoriei este construit în cărămidă cu radiator acoperit cu o tencuială de ciment. Canalul din strada Smârdan este construit în piatră cu radiator în beton construit dupe execuție (mai târziu). Canalele Londrei sunt construite simple în cărămidă cu mortar de var hidrolic și de câți va ani se așează dedesubtul canalului canale mică smălțuite. Se vede deci că canalele din București oferă din punctul de vedere al impermeabilității, mult mai mare siguranță de cât cele din alte părți.

5. Toate canalele cele noi sunt așezate pe un sol bun astfel în cât să evite scufundările ce s'ar putea produce prin tasare, cât pentru canalele cele vechi ele nu se mai tasează și reparațiunile ce li s'au făcut în anii după urmă le-au redus ca și noi.

6. Racordurile canalelor între diensele sunt în general făcute astfel ca să fie satisfăcătoare, și în timpul din urmă s'au reparat un mare număr dintre ele pentru a împiedica strecurarea. Pe măsură ce sistemul tout-à-légout va fi aplicat, racordurile canalelor particulare cu cel public vor fi făcute cu mai multă îngrijire din cauza supravegherii mai active și a drepturilor prescrise de regulament.

7. Sunt mai multe teorii cari răspund la această chestiune. În Anglia, Germania Franța, toate canalele sunt puse în comunicațiune directă cu strada prin guri de canale și câte odată cum e la Londra și Berlin, prin camere de visite, așezate simplu în mijlocul străzii și acoperite cu un gratar. La Bruxelles există coșuri de ventilațiune, dar ele au dat rezultate rele.

8. Actualmente canalele sunt puțin aerate, și cu toate astea lucră-ori le curăță și intră în ele fără inconvenient, și fără a lua vre-o dată nici o precauțiune. Regulamentul a prevăzut o ventilațiune energetică și aplicarea de tout-à-légout regulând aceasta și accelerând curentul de apă, va mări curentul de aer care să facă de afară în intrul canalului.

9. Pantele canalelor sunt superioare acelor pe care le găsim în alte orașe. Colectorii au o pantă minimă de 1 metru pe kilometru pe când la Bruxelles, Berlin, Londra, Paris, etc., pantele nu sunt de cât de 0,00032.

10. Curățarea canalelor, sau mai bine, mijloacele automate de curățarea canalelor, adică gonirea de apă nu trebuie să fie constante, ele trebuie să fie periodice, pentru aceasta trebuie să se strîngă într'un timp oarecare o mică cantitate de apă, până când se strîngă în cantitate adică multă și apoi a o arunca de o dată repede astfel în cât să producă maximum de efect rector. Mai multe din aceste aparate funcționează în oraș și vor fi înmulțite și aplicate peste tot unde trebuința le cere.

Vă rog, primiți, Domnule Director, asigurarea osebitală mea considerațiunii.

Dufour.

CAUZELE CARI STRICA DINȚII

Uncle din aceste cauze sunt congenitale, adică copilul se naște cu cauze în sângele lui, care îl vor strica dinții, fie pe cel de lapte, fie pe cel permanent, dar mai cu seamă pe acesta. Intre cauzele acestea, dintre cari unele sunt cu totul necunoscute științei, sifilisul este de sigur, înțelegem sifilisul provenit în copil din sângele părinților și în special din al mamei. Sifilisul congenital de sigur strică dinții.

Dinții stricați de sifilis din naștere au în general forma de pietene, adică sunt estaiți pe coroana lor, înțelegem dinții incisivi (v. Ap. Săn. Nr. 13).

Pe lângă sifilis cauza cunoscută și care este chiar în sânge, fie că s'a moștenit de la părinți, fie că s'a căpătat după naș-

tere, mai este reumatismul. Toți oamenii cu reumatism cronic sau vechiu au dinții stricați.

Mai pot fi cauze cari sunt în sânge și cari strică dinții, sau cari cel puțin slăbesc dinții și îi pun în stare ca să se strice lesne prin alte cauze, despre care vom vorbi, dar acelea nu sunt cunoscute pentru că să le putem și noi spune.

După naștere ne întâlnim cu multe cauze capabile ca să ne strice dinții și ori cât aceștia ar fi de slabi, dacă ne-am feri de acele cauze, dinții ar putea s'o ducă mai mult timp în stare bună.

Intre aceste cauze este mai cu seamă schimbarea repede de temperatură, adică când după răceala în gură intră îndată multă căldură, cum ar fi să sorbim o ciorbă prea ferbinte, cu atât mai rău dacă s'ar face aceasta după o bătătură rece, după o țuică rece sau un pahar de vin, cum ar fi cazul când se mănâncă perișoare calde cu iaurt rece. În asemenea caz dintelui său mai bine smălțul dintelui, care îl apără, după cum am zis în Ap. Săn. Nr. 13, crapă ca și un pahar rece în care s'ar fi turnat apă ferbinte. Smălțul crapă ca și sticla dacă el are o structură ca și sticla. Fisioceste, explicația acestor crăpări se dă în chipul următor: când se toarnă apă ferbinte într'un pahar rece și care are o grosime oarecare, cel puțin cât este de gros smălțul dintelui, căldura apei întinde sau dilată părțilele paharului pe fața lui dinăuntru; această întindere însă nu se face și pe cea externă a părțelului, în același timp, pentru că părțilele paharului este gros, din aceste cauze se rupe echilibrul părților paharului și acesta e silit să crăpe.

Tochmai așa se întâmplă și cusmalțul dinților. O dată smălțul crăpat, dintelui nu mai este apărât; ori-ce acritură care poate pătrunde în acea crăpătură nu face de cât s'o mărească, rozând continuu dintelui în părțile lui mai slabe de cât smălțul.

În gura omului, pe lângă acrituri mai sunt miliarde de fel de fel de microbi cari se hrănesc din resturile de hrană dintre dinți, mai cu seamă după ce acestea au trecut mai mult sau mai puțin în putrezire.

Mulți din acești microbi, în crăpătura smălțului sau mai bine zis a dinților, pe lângă un joc unde sunt mai bine apărați, mai găsesc în liniște și hrană, fie aceasta din rămășițele hranei noastre, fie din însăși părțile dinților; căci aceștia au în corpul lor zemuri cari circulă într'un sistem de canale, (v. Ap. Săn. Nr. 13) ca să își nutrească. Aceste zemuri sunt cea mai bună hrană și pentru lumea mică, pentru microbi, cu cari veșnic suntem în luptă pentru viață.

Pe lângă schimbarea repede de temperatură, pe care am văzut-o cum strică dinții, nu trebuie să uităm a spune acele sforțări ce mulți îndrăzneți fac ca să își arate puterea falciilor și a dinților, încercându-se ca să spargă până și simburile de măslină.

Prin aceste încercări se pot face asemenea crăpături în dinți.

Unele ape și unele mâncări cari conțin prea mult zahăr (toate dulceturile și cofeturile) luate în chip abuziv strică asemenea dinții. În unele districte sunt ape recunoscute ca având puterea să strice dinții, cum se vede prin Dâmbovița.

În fine necurătenia gurei este cel mai puternic stricator de dinți.

Necurătenia ce se depun pe dinți vin din multe părți:

1) Din scuipat însuși. Acest lichid, cu ajutorul căruia înghițim mâncările uscate și fără care ori ce hrană făinoasă nu s'ar mistui, în unele cazuri lasă din el niște materii vâroase, cari se depun pe la gățul dinților în mare cantitate. Aceste materii se numesc *Tartr dinter*. — Sunt multe persoane cari au această necurătenie pe dinți.

2) Din pereții gurei însuși. În adevăr, învelișul pelicii care cuprinde gura, fiind ca și epidermul sau solzul pielii, despre care am vorbit în Nr. 1 al *Apărătorului*, se reînnoiește continuu, lăsând părți din el (celule) să cadă, pe când altele se nasc cu ajutorul sângelui. Celulele sau părțile din acel înveliș cari cad, se grămădesc în mare parte printre dinți, unde putrezind, produc necurătenie.

3) În alimentele ce mănăncă, rămășițele printre dinți, pe la baza lor, în crăpăturile ce aceștia au căpătat, putrezesc, se acresc, se împuț și formează o necurătenie pe care, dacă n'o băgăm în seamă, este numai pentru că ne-am obișnuit cu ea, sau mai bine s'a obișnuit gustul și mirosul nostru.

Toate aceste necurătenii sunt hrana pe cari se adună miliarde de microbi, cari trăiesc acolo și din cari unii se nasc și alții mor, așa că în definitiv avem printre dinți și cadavre de microbi.

Să ne îngrijim a dar dinții și pentru aceasta să facem următoarele:

Să ne curățăm sângele, pe cât se poate de bine, dacă în el flocează sifilis, reumatism, etc.

Să fim cu îngrijire când mănăncăm lucruri prea calde sau prea reci; să nu trecem peste dinți d'o dată mâncări prea reci sau prea calde.

Să ne curățăm dinții după mâncare sau cel puțin în fie-care dimineață.

Dacă există vre-o crăpătură în vre-un

dinte se căutăm a o astupa (aceasta este treaba dantistului).

Curățirea dinților este lesne și aceasta se face:

a) Cu scobitori. Acestea să nu fie de substanțe prea tari cari sgarie smălțul. Scobitorile de lemn, de paie, ori-ce fel, și mai cu seamă de pană de găscă sunt cele mai bune.

b) Cu perii moi, cari să ștergă dinții fără să atace smălțul.

c) Cu prafuri. Prafurile de dinți să nu fie substanțe tari, cum este de exemplu praful de mărgan roșu, căci astfel de praful roade cu timpul smălțul dinților. În aceste prafuri să nu se cuprindă materii acre, ci tocmai materii alcaline, adică materii cu proprietăți contrarii acriturilor.

Din materiile, ce reduse în praful, pot cu folos fi întrebuințate la curățirea dinților; cărbunele de teiu este foarte bun. Cărbunile în stare de praful nu sgarie dinții, curăță bine și are o putere mare ca să absoarbă din gură mirosul ce ar fi produs vr'un rest de hrană putrezită. Chloratul de potasă este asemenea foarte bun.

Cenușa din vatră este o pulvere de dinți minunată pentru că are o substanță alcalină care topește grăsimile, numită potasă.

Vegetul arător înfășurat într-o cârpă curată, muiat în apă și apoi cufundat în cenușa poate fi la dispoziția fie-căruia, ca perie și cu prafuri pe ea.

Consiliul medical superior în farmacie, pentru prafuri de dinți a dat prescripția următoare—ce fie-care și poate procura.

I. Prafuri albe.

Pulvere de Iris Florentină (praf de rădăcină de micșunea).
Pulvere de carbonat de magnezie.
De fie-care câte 5 grame.
Pulvere de carbonat de calce (cretă).
40 grame.
Oleu de mentă pipărată (isma).
Topit în alcool 4 picături.

II. Prafuri negre

Pulvere de cărbuni vegetali (de teiu).
80 grame.
Pulvere de coaje de quina.
40 grame
Carbonat de potasă.
Un gram
Pulvere de salvia (jaleș)
20 grame
Oleu de cuișoare.
Un gram

Pentru prafuri de dinți, în fie-care an trec din țară peste graniță sume însemnate; cel avuți cumpără chiar prafuri de dinți de peste frontiere. Celor avuți, cari doresc prafuri de dinți mai luxoase, le consiliem să facă economie țerei, cumpărând prafurile de dinți preparate de farmaciștii noștri, cărora nu le lipsește absolut nimic. Cunoaștem prafurile de dinți preparate de D. farmacist Ciurea din strada Lipsanilor, București, și Alexandriu din strada Fontanei. Le-am văzut încercate în mai multe case ale confrăților și părerea noastră este că nu se pot face prafuri mai bine combinate pentru a curăți dinții, fără să le facă vr'un neajuns.

În fine, pentru curățirea dinților unul din mijloacele cele mai bune mai este și săpunul curat preparat, adică care a pierdut mirosul grăsimii cu care s'a făcut. O perie moale trecută pe astfel de săpun curăță dinții într'un chip foarte bun și neprimejdios pentru smălțul lor. Cu îngrijirea ce am descris, urmate neinterupt, credem că chiar dinții slabi și chiar în parte stricați pot mult timp s'o ducă.

S'a ivit însă durere într'un dinte sau o măsea, ce este de făcut?

Răspunsul este greu, căci durerea nu provine tot-d'auna numai dintr'o cauză.

Este o durere periodică, adică care încetează și vine cam la același timp? Cel mai bun mijloc este chinina.

Este o durere, fără ca apăsarea sau lovitura ușoară cu o linguriță să producă durere într'un dinte sau măsă? Atunci este vorba de o nevralgie în dinți și în asemenea cas tot chinina este bună.

Este vorba de o durere într'un dinte sau măsă și pe care o ușoară lovitură produce durere? În acest cas s'a făcut o aprindere în dinte, sau la rădăcina lui și cele mai bune mijloace sunt căldurile umede în gură și pe afară; în gură gargară de naltă, de mușetel, de floare de soc, pe falcă cataplasma de în sau de plante, după cum am vorbit în alt număr al *Apărătorului sănătății*.

Preparatele cu spirit cu care se clătește gura sau cari se pun în dintele găunos și dureros, în ureche, cu ajutorul unui dop mic de vată, alinează uneori durerea, cel puțin pentru cât-va timp. Persistă durerea, sunt mari, se recomandă în fine cleștele... Este treaba dantistului.

S'a format împrejurul dintelui o apostemă sau o colecție de puroi, ea trebuie deschisă; și cu cât mai de vreme cu atât mai bine... treaba medicului.

Îngrijirea dinților ne va scuti de multe suferințe de stomac și de multe turburări în sănătatea tuturor organelor.

Cel ce și-a pierdut moriscile sau ris-

nicile naturale, va fi silit să plătească moriscile artificiale, să cheltuiască pentru boale de stomac și să viziteze Carlsbadul, Kissinghenul, etc. pentru a și mai alina suferințele.

CRONICA

CONCURENȚĂ

Greșește amar cine nu crede,
Cine nu crede și nu vede
Cum că politica 'n esență
E tot un fel de concurență.
Dar o dovadă va convinge,
De nu cum-va chiar va învinge,
Și pe vrăjmașii cei mai vii
Ai dreptei mele teorii.

Mă rog, trăia odată 'n Iași
Un om ciudat, un om posnaș,
Puțin estrovagant din fire
Și nsetoș de nemurire;
El Moralescu se numea:
Broșuri peste broșuri scotea
Și ale lui scrieri au făcut
Epoci pe când au apărut.

Intr'una, zisă Cartea verde,
Spunea că lumea se va perde;
In alta zisă Cartea-Albastră
Că în El e mântuirea noastră!
Și aceste opere ciudate
Erau citite și întreabate,
Iar autorul lor — iubit,
Glorificat, s'erbătorit.

Dar iată 'n urmă, frumușel,
Că se ivește un Colonel,
Chipos, voinic, invidios:
El sabia din teacă a scos
Iși puse la calcăe pintenii
Și apoi eși într'o respintenii,
Unde sună mereu talanga
Până ce se strânse Liga-Langa.

Și publicul, cum e ingrat,
De Moralescu a uitat,
Și acum vorbea neconținut
De Colonelul cel vestit,
Moldova n'reagă susținea,
Care pe când chitic tăcea
Moldova și-ale ei dorințe
Și crudele ei suferințe.

Când se dogi însă talanga
Supranumită Liga-Langa.
Apare junele Mărzescu,
Gelos și el de Moralescu.
Și de cât Langa mai hapsin,
Se povăzu cu un Tocsin,
Un clopot mare, 'ngrozitor,
Care răsună-asurzitor.

El, cu istoria în mână,
Nevrând ca Langa să-l rămână,
Tocsinul sună cât se poate
„În țară și 'n străinătate”.
Și Europa n'reagă scoală
La luptă crudă, la resoală,
Iar după luptă el va face
Ceva ca iarăși s'o înpace.

Toxinul amuși talanga,
Supranumită Liga-Langa.
Și-acum s'asteapă Moralescu
Și vie de hac lui Mărzescu,
Și cu vre-o Carte-exterioră
Să-i iei opa de la moară,
Punând altmintețea la cale
Lumea robită voei sale.

Căci de, așa-i omul din fire
Ficcut neconținut s'aspire,
Unul pe altul să se n'reacă,
Viața 'n luptă s'o petreacă,
Pericolele să înfrunte
Numai să se găsească 'n frunte,
Și spre a se pure 'n evidență
Mereu să și facă concurență.
Marțafoi.

Din Depărtare

Dragule Teleor,

I

M'am hotărât să-ți scriu, să-ți spun
traiul de aci. Săptămîna trecută ți-am zis
de ceia-ce ie în sufletul meu.

Azi, mă uit în vremea trecută, și m'î
amintesc câte am văzut și am auzit.

Îți povestesc și ție.
Fericirea ca și durerea, când sunt prea
intense, când le îndurăm prea din greu,
tot-d'auna, fără să vrem, simțim nevoe
de ale împărțasi și altora; de a ne spune
pășurile ca și bucuriile sufletului nostru,
unul alt suflet care să ne înțeleagă,
care să plîngă cu noi, dacă plîngem, care
să ridă și să se veselisească, dacă sunt
bucuroși.

Am visat un trai departe de mîhnirea
grozavă ce-ți lasă lumea cu tot noianul
de suferințe, cu tot vălmașagul atîtor
patimi; și m'am pomenit print'r'o în-
șirare de împrejurări, să fii legat toc-
mai de aceste patimi ale oamenilor, pe
cari interesul — acest veșnic rîu povă-
țuitor — îl face atît de surzi și nepăsători
la durerea altuia, care-l oglindește în a-
devărata lor stare, care-l arată vederilor
în toată goliiciunea s'elbaticiei și a ani-
malității.

Nu este o cale greșită? Nu-î o in-
compatibilitate — cum ar zice juristii —
între dorul sufletului meu și sarcina ce

am de împăciuitor al poporului? N'ar
fi o nedestoinicie?...

Veșnicul refren: *traiul vieții... Lupta
pentru el, te hotărăște dese ori să im-
plinești ceea-ce ți-e cu neplăcere, de
multe ori, ceia-ce nu ești menit a sevirși.*

Cine-va a scris:
*La plupart de nos maux sont no-
tre propre ouvrage; nous les aurions
presque tous évités en conservant la
manière de vivre simple, uniforme
et solitaire, qui nous était prescrite
par la nature.*

II

— Văzut-ai Floarea, aseară la alde Ie-
lea Zinca, la șezătoare pe Tudora lui
Petre? Ce-a fi încercând-o fa? Tot sta
cu ochii țintă în pămînt și abia ce au-
zează câte odată un hm sau: că nu zici
rîu.

— Că bine de casa lui nu-î, gând să
nu al.

De la o vreme tot călător zărești pe
moș Petre. Ce-o fi cîntînd și-ncoțro
ține calea, asta nu î bun.

— Și Tudora ține prispa, și cât îi de
mare ziua, tot gîndește și capăt nu mai
pune. S'a tras la față și-a 'ngălbenit de
nu crezi ochilor.

— Hei l... fa Sultano...

*Te grea belea și boala îți tulbură hodina
Și mai virtos atunci, când nici nu-î știu pricina.*

III

Erau pe malul apei, cu picioarele
goale, albe, pline de sânge și de viață,
intrăre până la genunchi în apa limpede
a Sabarului. Cea mai mare să fi avut
șapte-spre-zece ani; Floarea cinci-
spre-zece.

Cu mânicile suflecate peste coate, că-
mașa albă ca spuma laptelui și despicată
la piept, din care sîniți țapeni, albi-tran-
dăfiri, ca zăpada pe virf de munte în
reversat de zori, s'areau tremurătorii, is-
pititor; — copilele spălau pînza în unda
limpede. Vorba li s'auzea pînă în susul co-
linei unde mă oprisem; risul lor argin-
țiu umplea valea în trîluri cristaline.
Și povesteau gîndurile și impresiile în
limba curată a copilăriei neprefăcute.

Harnice, fără altă grijă de cât a 'și
vedea țesutul mai de grab nălbii, dinsele
și destăinuiau ce le era mai aminte.

Apa curgea lină, ducînd în drumul ei
mărmurul nepotolit al undelor. La o co-
tătură, un trunchiu de salcie culcat peste
gărlă, spărgea în bulgari fluizi, valurile
ce veneau harnice din sus de la moară.

Copilele băteau pînza de trunchiul săl-
ciei, vesele și mulțumite. Traiul lor fără
grijuri, fără preocupățiuni, fără aventuri
și iluziuni, fără vise, fără gînduri aiu-
rea—fără ideal, îndestulata cu viața așa
cum era și cum o știuse pînă atunci, me
îngrijite de cât să și mîntue spălătul
nainte de apusul zilei, povestind întam-
plările și cele auzite pe la șezătoare,
fără să cugete la alte ceea; cât calm,
câtă tihnă nu arăta că în sufletul lor
este...

Din naltul colinei, de pe iarba moale
unde stam culcați, priviam peste rîu, în
cîmpia necată de razele soarelui. Lanu-
rile se desfășurau pînă unde abia țin o-
chii și gîndul neocătușat de grijele și
mîhnirile vieții, se ducea încet, tot mai
neoprit, departe de preocupările zilnice
luîndu și zborul către regiunile senine
și luminoase ale închipirii.

În această parte de rîu, tăcută și ne-
tulburată de nimic, mă duceam să gînd-
esc cu drag la cei cari m'î lipseau,
cari aveau viața mea, și amintirea lor
m'î îndulcea asprimea traiului și a sin-
gurațelii ce înduram.

Eram mulțumit aci; atâtea privilegiu
se desprindeau, simțeam atîta plăcere să
mă abat din calea tumultului și zbuciu-
mărilor sufletesti, în cât dese-ori, ore în
rînd mă uitam în această părăsire.

— Domnișorule?... Domnișorule, au-
ziam într'o vreme glasul bătrînelui T. ma
la urechea mea, te scoală; soarele îi sus
și a venit vremea proceselor.

Părăseam regretînd ceasurile acestea
de pace senină și domoală.

Reducerea la viață și la datorii iei,
mă mîhnea, mă nemulțumea.

Destinată omului gîndeam atunci, este
să tot meargă, s'alerge neobosit după un
ideal pe care nici odată nu poate să-l
ajungă, și numai înlăntuirea crudelor în-
cerări cari se ivesc în drumul acesta
aspru și dureros, singure acestea for-
mează ceea-ce se chiamă viață.

De la Căscioare

Domnești 13 Noiembrie

„Școala Nouă”

Institut de Domnișorule autorizat
să funcționeze

Conform programelor și regulamentelor Statului
(cu adresa No. 9636 din 18 Sept. 1891)

BUCUREȘTI—1, Str. Armenei, 1.—BUCUREȘCI

Instalat în partea cea mai frumoasă a orașului
în vasterile case ale D-ului Velescu

—Închiriat pe an sau direcționat și numai pentru acest loc—

Primește elevi interne, externe și semi-interne
pentru clasele primare (4), liceu complet (7 clase)
și cursuri speciale.

Examenele se pot deține ori la Stat, ori în
Institut, (după voința expresă a părinților).

Pentru condițiunile de admitere și ori-ce alte
amănunte cance aria Direcțiunii este deschisă de la
8—12 și 2—6 în toate zilele.

Director, D-na L. S. Negrescu, profesoară
titulară de curs secundar în Capitală

Fapte și Intâmplări

Viol.—Curtea de apel din capitală a judecat pe N. Vămășescu, acuzat că a atentat la pudorea unei copile de unsprezece ani și jumătate, fiica D-lui A. Vanzani, căpitan al portului Constanța.

D-na Maria Vanzani, din cauza că trăia rău cu bărbatul său, veni și se stabilă la moșia sa zestrălă, Mărunțușurile, aproape de gara Titu.

Vămășescu era funcționar la gară. Iuceptu să facă vizite D-nei Vanzani, deveni amantul guvernantei copilei Clara Vanzani, apoi al stăpânei.

Odată ajuns amantul D-nei Vanzani își dăde demisia de la căile ferate și intră în serviciul D-nei în calitate de administrator.

Din momentul acesta Vămășescu deveni stăpîn în casă, dispunind cum voia de averea și de întreaga gospodărie a amantei sale.

Pe guvernanta, prima sa amantă, pentru că îndrăznise să i facă scene de gelozie, a gonit-o.

Atunci el a devenit profesorul Clarei. Și nu trecu multă vreme, că Vămășescu deveni amantul și al ei, cu toate că nu avea de cât un-sprezece ani și jumătate. Și relațiile lor au durat un an și jumătate. În timpul acesta Vămășescu fu și amantul mamei și al fetei.

Intr-o zi D. Vanzani veni și i luă fata de la Mărunțușurile; apoi o lăsa în îngrijirea unui rate al său din București.

Fata continuă să corespunde cu mama sa. Unele din scrisori căzura în mâinile tatălui, care văzu cu spaimă că fiica sa prea vorbește cu afecțiune de scumpul ei Nicu Vămășescu. Imediat vine la București și ia pe fată la o ceretare, în același timp o supune unui examen medical. Și astfel a putut afla tot adevărul.

Se adresa la parchet și Vămășescu fu dat în judecată pentru viol. Tribunalul de Mămbovița l-a condamnat la maximum pedepsei, trei ani închisoare și 10 mii lei daune interese.

Nemulțumit, Vămășescu făcu apel la Curtea de apel din capitală. Curtea a judecat din nou procesul Luni 11 Noembrie și i-a redus pedeapsa cu două luni.

O crimă nouă.—Tribunalul suprem a descoperit o crimă nouă, necunoscută până acum în analele judecătorești. El a hotărât că faptul de a judeca pe seama când cineva ține un toast în sălătea împăratului constituie o crimă de les-majestate.

Până unde merge lingușirea!

ARMAND SILVESTRE

ELIANA

Căpitanul Chanteclair era un om foarte frumos, cu înfățișarea marțială și blândă, tiner încă în momentul când vi'l înfățișez și care trecea drept unul din ofițerii cei mai veseli din armată. Nimeni nu se potrivea cu dînsul când era vorba ca să cânte un cântec vesel la masă sau să spun, în cafează, câte o glumă.

El era însă cu minte și discret. Cuminte, fiindcă avea o durere mare în suflet și se temea să nu se dea de gol într-o zi; discret, fiindcă se gîndea, cu drept cuvînt, că omul trebuie să se păstreze neacuzat pe seama lui și să nu intristeze pe cel-lăi. Mergînd cu teoria asta până la extrem, Chanteclair se credea dator cu atât mai mult să învelească pe cel-lăi cu cât el singur avea mai puțină poftă. Inzestrat fiind cu un temperament jovial, el își făcuse din veselie un voal strălucitor, dar nepătruns, în dosul căruia nimeni nu putu pătrunde secretul doliului lui din inimă.

Doliul acesta misterios și adînc îi venea din pierderea unei femei pe care o iubise cu furie și pe care i-o răpise moartea în floarea tinereții. Dar ca să pricepeți bine ce durere avea el, trebuie să vă spun câte-va cuvinte despre aceia la care se gîndea el mereu.

Căsătorie din amor, cum se face adese în armată. Eliana de Solanges avea puțină avere, însă în loc de bogăție era înzestrată cu o mare bunățate într-o frumusețe fără pată. În ziua când îmbrăcase ea rochia albă ca să iasă din biserică la brațul bărbatului său, al fi putu-o lua drept o fetiță, într'atîta de mult candoarea costumului ei se potrivea cu candoarea virginală a obrazului.

Dacă am fi mai pătrunzător, — și adevărat că ar fi o nenorocire mare—am ghici după un oare-care farmec pe acel car trebuie să ne parăsească curînd, pe aleși pentru car viața va fi curînd prea grea, pe ângerii nerăbdători de aripile lor, sufletele pe car le chiamă suflarea neîndurată a eternității. Da, călătorii aceștia de o zi poartă în sine semnele dupe car se pot cunoaște exilații pe car le așteaptă întorcerea. Nu că Eliana avea înfățișarea melancolică. Din potrivă, ea zîmbea mult, însă în zîmbetul ei era dulcețea misterioasă a unui adio.

Eliana părea sănătoasă, deși cam palidă sub pîrul ei bălan care semăna cu un znoap de grîu copt zdrobind un buchet de crîn. Fiindcă în toată persoana ei era numai farmec, farmec pătrunzător și care amintea acea mare poezie a lucrurilor unde toate frumusețile se rezum în femei, capd'operă a lui Dumnezeu!

Ce dulce fu pentru dînsul viața care trebuia să fie așa de scurtă! Mai năinite de a fi unu al altuia, uniți prin legături sfinte, se iubiseră multă vreme, ca cu puțoarea de fată, el cu timiditatea de adolescent. Cine va putea ști câte flori adunase el picate de la pieptul ei și pe car le ascunsese cu sfințenie pe inima lui? Cine va putea spune nimicurile dulci de carl fusese plină existența lor de amorozați siguri unu de altul și ținîndu-se de mîna în fața seninului unu cer care părea că i binecuvîntează la fie-care mîngăiere ce i dedeau?

Câte planuri nu făceau ei cînd se preumbla prin umbra pomilor aleelor, cînd suflarea primăverii rostogolea în spațiu speranțe risipite cu parfumul ultimelor micșunele și a celor d'întîi trandafiri! Numai resboiul putea să i despărta într'o zi... Dar cine credea atunci în resbel? Ea era hotărîtă să se ducă dupe dînsul și să îngrijască pe rîniți pe cîmpul de bătăe.

Fiindcă era mult eroism în sufletul Elianei, mult eroism amestecat cu o mare poezie. Ah! Chanteclair alesese bine pe tovarăsa care i trebuia lui! Și cît de fericiți aveau să fie!

Și adevărat că au fost fericiți! au fost, și așa de fericiți în cît ori cine putea să se întrebe dacă nu i avuseseră ei partea lor completă cînd moartea i despărta! Sînt ceasuri carl copînd o viață întregă. Unirea lor prea repede ruptă fu făcută din ast-fel de ceasuri. Șapoi, cine ar cuteza să blesteme viața cînd a iubit? Cel carl remîn trebuie să plînsă, iar nu cel carl se duc siguri de o amintire veșnică.

O boală misterioasă îngălbeni și mai tare pe Eliana. Chanteclair nu voi de ocam dată să crează că e nenorocit. Ea adormi sub soarele cald al celei d'întîi primăveri a căsătoriei lor. Adormi cu frumosu-i zîmbet pe buze.

El o plînsese că un nebul, în umbră pe urmă, ne mai avînd lacrimi, îngropase amintirea ei în locul cel mai ascuns din ființa lui, plîcîndu-i singurătatea, fiindcă se putea gîndi la aceea care zburase. Pentru toți, el își reluase viața de ofițer fără nici o grije. Însă pe cît era de vesel pe atîta era de hotărît să moară la cea d'întîi ocazie glorioasă.

Atunci isbucni rezbelul din 1870. Toba bătea și Chanteclair era hotărît ca să nu se mai întorcă din rezbel. Însă omul nu face tot-ă-una ce voiește.

Chanteclair s'arunca în mijlocul gloanțelor la Gravelotte, trei i intră în piele însă nici unu nu i făcu o rană de moarte. Fu luat de pe cîmpul de bătăe de o ambulanză prusiană și se văzu prizonier de rezbel la Heidelberg într'o familie rusească săracă, care iubind cu pasiune Franța, ceruse favoarea să i îngrijască.

Abia i se închiseră ranele și uimi pe cei carl îl adăpostiseră în casa lor cum și pe camarazii de exil cu veselia și cu verva spiritului său. Toți îl adora și i făceau să nu i coste așa de mult lipsa patriei și pierderea libertății.

Intr'o zi însă se închise în camera sa ca să i isbucnescă durerea. Era ziua morților. Cum sta cu coatele pe fereastră în fața unu peisagiu străin albit de cea d'întîi zăpadă, simți că i podidese lacrimile. Se gîndi că giulgiul acesta mare german se înfîdea până peste inima Franței și o îngheța. Se gîndi mai cu seamă că iubita lui moartă nu va avea în ziua aceea, pentru întăia oară după zece ani, buchetul de flori albe pe mormînt.

O să mă credeți dacă voiți, însă cînd se gîndi că scumpa lui moartă o să sufere din pricină că el nu i pune floare pe mormînt, asta i făcu să isbucnescă în plîns ca o femeie, cu capul în mîini abia suflînd, și curgîndu-i lacrimile șiroi!

Pe urmă rămase într'un fel de prostrație în care timp visă că aceea pe care o plîngea el s'apropia binisor de dînsul, tăcută ca și umbra pe care soarele o face să se învîrtească împrejurul lucrurilor. Eliana nu părea că suferă, fiindcă zîmbea și frumosi ei ochi albaștri păreau că privesc la ceva dulce. Pîrul ei despletit îi atârna pe spate galben ca și unde unu lac pe care l daurește apusul soarelui. Era așa de aproape de dînsul în cît simțea cum îl frige suflarea ei, și de odată o văzu cum scoate mîinile de sub voal și i întinde un buchet alb.

Imaginea luase atîta intensitate în cît căpitanul se deșteptă cu un țipăt din toropala lui.

Pe masă, în fața lui, era un buchet de flori de ceară pe carl zăpada le albise de tot.

Și în prag, Eva, fata gazdei lui, o copilă de șase ani, sta rușinată și și mîhnită, fiindcă tresărira lui stricase surpriza ce voise ea să facă prizonierului.

Chanteclair se sculă. Sărut pe fetița pe urmă se întoarse lângă buchet și se gîndi la Eliana, se gîndi că, în ziua Morților, poate chiar morții ne plîng că suntem încă iobii mormîntului zgomotos care se chiamă viața și că poate câte odată chiar el aduc misterios flori aceloră dintre noi carl nu se pot duce până la mausoleul lor.

Spartali

Ultime informații

MERSUL CRIZEI

D-nul LAHOVARY ȘI SENATUL

Ma! mulți senatori liberal-conservatori, vîzînd situația critică a guvernului, au luat inițiativa unei încercări de a face cu ori-ce preț ca D. Al. Lahovary să intre în minister.

În acest scop s'a ales o delegațiune compusă din D-nii Ioan Plesnilă, N. At. Popovici, Chr. Zerlendi și alți doi carl vor fi desemnați Luni și carl vor merge la D. Al. Lahovary pentru a l ruga să facă oare-care sacrificii de amor propriu în interesul partidului și să primească portofoliul afacerilor streine.

Delegațiunea va întreba mai întai pe d. Lahovary carl sunt condițiunile d-sale și, dacă ele vor fi prea grele, îl va ruga să renunțe — pentru moment — la unele până „va trece gârla“.

Generalul Florescu

Delegații aleși de majoritatea Senatului s'au dus mai întai la președintele consiliului și, după ce i-au arătat deciziunea luată, i-au cerut avizul.

Generalul, foarte neplăcut surprins, a arătat oare-care nemulțumire, zicînd:

— Cum stăruieți D-v. ca D. Al. Lahovary să intre în minister. după declarația sa de la băile Eforiei, unde a căutat să mă umilească?

— Și apoi, — a adăogat generalul — trebuie să vă spun, că M. S. nu dorește de loc ca D. Lahovary să intre în minister.

Un hohot de ris general a fost răspunsul senatorilor.

— D-le general, Regele preferă pe D. Al. Lahovary altora, căci D. Lahovary e unul dintre fideli M. Sale.

Generalul a rămas așa, iar senatorii au plecat cu hotărîrea nestrămutată de a merge Luni la D. Al. Lahovary.

La primul scrutin Senatului a ales ieri vice-președinți pe D-nii Ianov, Ureche și Brăiloiu.

Pentru al patrulea vice-președinte a fost balotaj între D-nii G. Mărzescu și Budișteanu.

Meritată lecțiune a primit senatorul colegiului al 2-lea de Iași și suntem siguri că nu va fi cea din urmă.

La al doilea scrutin D. G. Mărzescu a reușit să fie ales vice-președinte al Senatului cu 45 de voturi din 79 de votanți.

Apoi Senatul alege secretari pe D-nii: Milo, Flondor, Maroceanu, Lămotescu, Daniilescu, Fotin, Bonachi, Blancfort.

Chestorii au fost aleși D-nii Ioan Plesnilă, Codrescu, Al. Nicolescu și St. Borănescu.
În urmă, ședința s'a ridicat.

Aflăm cu părere de rău încetarea din viață a D-lui Frédéric Kohler administrator al societății de bazalt.

Condoleanțele noastre familiei.

Îată textul unei telegrame pe care comercianții gălățeni au adresat-o președintelui consiliului, ministrului de finanțe și celui de lucrări publice, cu privire la nevoile de care suferă comerțul în acel port:

Mărfurile noastre stau zvărlite în noroi, fără pază, fără adăpost, sunt expuse pierderii și putreziciunii, nu are cine le primi și măsura; nu avem vagoane pentru încarcăt. Rusia ne amenință.

Rugăm numiți anchetă, dați-ne satisfacere.

Afară de această telegramă, co-

mercianții s'au dus în corpore la camera de comerț locală și au cerut ca D. președinte să vie să se convingă singur de starea lucrurilor.

Insoțit de mai mulți comercianți, D. senator Plesnilă, președintele Camerei, s'a dus la fața locului, a constatat că magazinele erau pline până la grinzi; că mărfurile a diferite persoane sunt puse unele peste altele, așa că, dacă cel ce avea marfa de desubt, vroia s'o scoată, trebuia să se aștepte, sau să răstoarne totul și să dea loc la certuri.

Mărfurile, care nu încăpuseră înăuntru, erau aruncate afară în noroi și carele treceau peste dînsle și porcii le mâncau. O scroafă tătase chiar opt porci între sacii cu cafea.

D. Plesnilă, vîzînd că magazinele de la docuri sunt goale, a rugat pe ministru ca măcar în mod provizoriu să permită depunerea mărfurilor în magazinele de la docuri.

În fața acestor mizerii, stăruim a ruga guvernul ca să numească provizoriu cel puțin persoanele carl să primească mărfurile în docuri; cât despre cîntare, ele vor fi procurate de comercianți, carl s'au declarat gata a le oferi.

Creдем că guvernul nu va rămănea surd la strigătul general de nemulțumire în contra stărei destrăbălate a lucrurilor și va face dreptate.

De alt-fel, la Brăila lucrurile merg mai bine. De aceea toată lumea aleargă acolo și Galații remîn pustii.

Îată medicii recrutori din toată țara pentru anul 1892.

D. locot. colonel I. Șerbănescu, pentru Mehedinți; D. locot. N. Niculescu, pentru Muscel; D. căpitan Paleng, pentru Neamț; D. căpitan N. Oncescu, pentru Olt; D. căpit. N. Davidescu, pentru Prahova; D. maior Papilan, pentru Putna; D. locot. O. Blasian, pentru R. Sîrat; D. loc. colonel G. Bălăceanu, pentru Roman; D. maior Libert, pentru Roman; D. maior Mardinos, pentru Suceava; D. maior Petrescu, pentru Tecuci; D. maior Mondolea, pentru Teleorman; D. doctor Keladino, pentru Tulcea; D. maior Antoniu, pentru Tutova; D. maior Pericle, pentru Vaslui; D. căpit. Dobriceanu, pentru Vilcea; D. dr. Hepites, pentru Vlașca; D. maior Condemin, pentru Argeș; D. căp. G. Mihail, pentru Bacău; D. lt.-col. Telemac, pentru Botoșani; D. maior Casasovici, pentru Brăila; D. loc. col. Părvulescu, pentru Buzău; D. maior Zisu, pentru Constanța; D. căp. Călinescu, pentru Covurlui; D. loc. col. Zosilescu, pentru Dimbovița; D. loc. col. Fratoșteanu, pentru Dolj; D. căp. Grandea, pentru Dorohol; D. maior Mihail, pentru Fălciu; D. căp. I. Urbeanu, pentru Gorj; D. căp. Păcleanu, pentru Ialomița; D. căp. Herescu, pentru districtul Iași, și D. căp. Halunga, pentru orașul Iași; D. maior Romasca, pentru Ilfov, și D. maior Chesim pentru București.

Intristata familie: soție, fi, fiică, ginere, soră, cumnat, nepoi, nepoate, strănepoi și strănepoate, are dierea a vă face cunoscut pierderea ce a încercat în persoana lui

Ioan Apostolescu

în etate de 70 ani
încetat din viață în ziua de 16 Noembrie, și vă roagă să bine-voiți a asista la ceremonia funebă, care se va oficia Luni 18 curent, orele 2 p. m. la cimitirul Șerban-Vodă (Belu).

Prietini și cunoscuți care din eroare n'au primit invitațiune, sunt rugați să considere aceasta ca atare.

București 1891

Hotelul VICTORIA Fost
și **Cafeneaua VICTORIA** CARACAȘ

restaurate și mobilate din nou. Serviciu prompt, curățenie perfectă, prețuri foarte reduse.

Petre Petrescu
Antrepren. Coloseului Oppler din Sinaia

D-na Eugenia Beslezeanu-Briol
proprietara magazinului de mode din Calea Victoriei, 65 Hotel Manu, (vis-a-vis de Episcopie) după ce a vizitat eele mai principale case de mode din Paris, s'a reîntors în București aducînd un frumos asortiment de pălării de toamnă și iarnă p. Doamne. Coșuri cu flori pentru cadouri.
Asortiment de ceroane

Lipsă de nutreți!



Aceste mașini de tăiat paie, fin, cocnă, etc., se întrebunțează cu mare folos în timpuri ca cele prezente unde e lipsă de nutreți.

Se găsește în toate mărimile pentru mână, maneji și vapor cu

PREȚURI MODERATE
la depositul de mașini ale casei
W. STAADECKER
București Băila Crai va
Str. Smărdan, 8 Bulv. Cuza, 79 Str. M.-Dudu, 20

Representanța generală pentru România a fabricii Electrotehnice

Schuckert & Comp

SOCIETATE ÎN COMANDITA NURNBERG și a altor fabrici de mașini.

I. Istecescu

București, București, Calea Victoriei, Nr. 64 P. ața Teatrului. Instalațiuni de lumină electrică, Trasmisțiuni de forță, galvanoplastia, instalațiuni electrolitice, telegraf, telefon, Paratoneri.

Instalațiuni mecanice de orice fel, mașini cu vapor, fixe și mobile, Pompe, Motoi cu gaz, apa și petrol, Turbine și Motoi hidraulice, conducte de apă, Caloriere, Fer, Instalațiuni de fabrici de bere, spirit, și apă caldă, aparate de presiune, etc., etc.

Medalie de argint Spa 1891

Coaltar Saponinat

ALTÂN
ANTIMIASMATIC, DESINFECTANT
Admis în toate spitalele
DEPOSITUL:
Farmacia „AURORA“
20. — Strada Batiștei. -- 20.
BUCUREȘTI
De vânzare în principalele Droguerii și Farmacii.

Medalia de Acad. națion. Paris 1889

În câte-va zile numai accidenturile inflamatoare scurgerea, cararelor, scurgerea (din canalul udului) urthere) recente sau îndelungate, se vindecă prin Perlele esenței de Sant I ale Doctorului Clertan.

Acest medicament nu turbură de fel funcțiunile digestive, după cum, simțămpla cu etoadele înărebutate năinteia descoperirii acestui medicament.



1892

J.V. SOCECU
BUCUREȘTI

De vânzare la toate librăriile din țară, pe preț de
Un leu fără termometru
Le 1.50 cu termometru
2.50 încadrat fără termometru
3. — încadrat și cu termometru

CAPILOFILUL

Părul este una din podoabele de căpetenie ale omului și în special ale femeii; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei podoabe.

În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit să împiedicăm căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar Capilofilul este adevăratul prieten al acestei podoabe; numim cu drept încredințare, în urma rezultatelor neamănunțate ce a dat în București la persoanele răsculcate de toți, cât și la multe alte părți din țară.

Capilofilul este ultima isbândă pe tărâmul igienic, Cosmetic el restă ușor și puternic rădăcinii părului, îl procură orecșere și împiedică căderea, înțelegând deci călăpă ce până acum n'au fost de cât, dorințe nereușabile.

Intrebunțat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va răscuși cu plăcere prin efectele ce produce puțină ostentăcă ce cine-va îl dă în aplicarea lui.

Capilofilul nu conține ca cele mai multe articole de asemenea natură, nimeni vătămător, după cum dovedește certificatul dat de D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central.

Capilofilul este de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și observat ca în care flacon se poartă marca înregistrată și semnătura mea. După fiecare sunt gata să face deposite în provincii și străinătate, încredințând vânzarea numai la persoane de încredere.

— Prețul unui flacon 2 Lei 50 Bani —

P. M. MARCOVICI, Farmacist

București, 258, Calea Victoriei, 258, București.

Depozit se află la D. Marin Ionescu friser, Strada Academiei, la D. G. Mollie, Calea Victoriei, Nr. 34.

AU BON MARCHÉ

BUCUREȘTI 24, — STRADA LIPȘCANI — 24, BUCUREȘTI

Mare asortiment de noutăți de iarnă

Stofe de lână de fantezie și într'o culoare, flanele, bonetărie, stofe pentru dame.

PALARIILE noutăți pentru dame și fete

CONFECCIUNI ȘI ÎNCĂLȚĂMINTE PENTRU COPII
COMANDE SE EXECUTĂ FOARTE PROMPT

Au bon marché vinde cu câștig mic

TAMAR INDIEN GRILLON

Fruct lăcșativ Răcoritor
Foarte plăcut de luat
ÎN CONTRA
CONSTIPAȚIEI
Hemoroidelor Fieraf
Lipsei de putere de
măncare, Turburărel
stomacului și
intestinelor, Migrenoi
ce provine de aci.
E. GRILLON
33, Rue des Archives
PARIS

N. MISCHONZNIKY

BUCUREȘTI
Strada Lipscani, 31, (piața Sf. Gheorghe)

GEL MAI MARE DEPOSIT DE PIANURI

din fabrica Blüthner și altor fabrici renumite din Berlin, Stuttgart, Paris, etc.



Mare deposit de orice note și instrumente musicale. Musicii de masă cu nivel și cari cântă singure cu note schimbătoare.

Prețuri moderate

BEȚIA

se răndecă cu succes strălucit, întrebunțând Antibetia. Numerease scrisori de recunoștință. — Una doză, trimisă franco, după primirea sumei, costă lei 10. — A se adresa la farmacia „Vultur”, No. 16. Lugos (Banat).

Medicament necesar și sigur pentru boala de stomac și consecințele lor!

Conservarea sănătății se bazează în principiu numai pe întreținerea unei digestii bune, căci aceasta este condiția fundamentală a sănătății și a unei vii corporale și spirituale. Cel mai bun medicament de casă pentru regularea digestiei, spre a obține un singe sănătos și a depărta părțile stricute ale singelui, este remediul:

BALSAM de VIAȚA al D-ului ROSA

Acest balsam preparat numai din plante cu principii active excelente asupra stomacului este probat că neîntreacă la toate boalele care rezultă din indigestiune, adică la lipsa de apetit, răgăală cu acrimă, fluctuosități, vărsături, dureri și cățeele de stomac, la încălcarea stomacului, hemoroizi, la hipochondrie, melancolie etc. și a devenit în urma miilor de însănătoșiri un medicament indispensabil pentru casă.

Flaconul mic 1 L. 50 b., flaconul mare 3 Lei.

DEPOZIT CENTRAL PENTRU TOATĂ ROMÂNIA
Victor Thümler, Farmacia la „Ochiul lui Dumnezeu”
Calea Victoriei, Nr. 126, București

SE GĂSEȘTE ASEMENEA ÎN TOATE FARMACIILE.

NB. Balsamul de Viața Rosa aprobat de onor. Direcțiune al serviciului sanitar superior, și înmănușat cu marca alăturată în contra imitațiunii, se trimite la cereți franțe însoțite de mandat poștal în ori-ce localitate din țară. — Tot aici, se află:

ALIFIE UNIVERSALĂ DE PRAGA

Intrebunțarea cu strălucit succes în contra inflamațiilor, rênilor și umfăturilor, spre exemplu la împietirea mamelor (șitelor) la încălcarea copiilor (prin oprirea laptelui), la abcese, umfătură sanguină, la cancer, beșicute purioase, la umfătura unghiilor (numit sugiu), la umfăturile reumatice, scrânteli, la mâini crăpate. — Dosa L. 1. —

DEPOZIT DE FABRICAȚIUNE: B. FRAGNER
Farmacia „la Vultur Negru” la Praga 293 — III.

BIUROUL DEPOZIT DE PROBELE MĂRFURILOR RUSEȘTI

București — 14, Calea Victoriei, 17 — București.

Prințese conține să aducă din Rusia mărfurile următoare:

- Obiecte din sticlă impermeabile
- Obiecte de lemn sculptat: casete, cutii de ceai, etc.
- Oțonăști (ulei mineral) și sebonași pentru unsoarea mașinilor, peilor și armelor.
- Oțonid pentru unsoarea mașinilor de cusut și instrumentelor de fizică
- Oțonid pentru cazane contra arsului
- Obiecte de hârtie comprimată.
- Postăvuri și flanele.
- Parfumerie de St. Petersburg.
- Samovare de Tula.
- Sămînță de in de semănat.
- Sulf mineral pentru unsoarea pielăriei.
- Sfoară de Trubcevsck.
- Săpun Ostroboomof în contra coșilor preparat fără alcali
- Sulfat de sodă.
- Terbetăia
- Tricoil.
- Tigarete igienice.
- Uscător de cgrasie (excicator) de Varsovia.
- Ulei de rapită, de in și de căneapă.
- Vasergias bică solubilă.

Prințese la sculă în acest producător și face manual cât scop d'au la face cunoștință.

Prințese înțelegătoare și clară probe n'au costă încă, biroul va da informații înțelegătoare. După însurarea acestor probe de mărfuri biroul va anunța cu drept încredințare utilizarea.

Prințese înțelegătoare, în general, și pot expedia direct din Rusia în București la praga a Biroului de Depozit de Probele Mărfurilor Rusești și Serbie.

TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU

BUCUREȘTI

111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

SPECIALITATE ÎN LUCRĂRI COMERCIALE

REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULĂRI, etc.

ZIARE, REVISTE, AFIȘE, PUBLICAȚIUNI, BROȘURI, INVITAȚIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ

ȘI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA

SE EFECTUEAZA PROMPT ȘI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

Case de Bani

DE LA

Fabrica G. & H. BAUCHE

DIN REIMS (FRANȚIA)

Furnizorii Ministerelor de Finanțe, de

Eschel, de Marină și companiilor

Căilor Ferate din Franța.

Diplome de onoare, 20 medalii

de aur și de argint.

Singura medalie de aur, cea mai

mare recompensă, la Exponțiunea

din Paris 1891.

CASE DE BANI construite din Fer și Oțel sistem brevetat, oferind absolut siguranță în contra spargerei și focului.

— Prețuri avantajoase —

Reprezentanți pentru România și Depozit la

VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, 1.

SIROP DE Hrean-Iodat

(RAIFORT IODÉ)

a Doct' J. BUCI

IODUL, combinat cu sucurile plantelor anti-scorbutice,

aduce Copiilor bolnavi cele mai mari servicii

vindecând îngurgitarea Ganglionilor gâtului,

— Rachitismul — Flaciditatea mușchilor —

Paloarea Ereptiunile pelei — Crustele, etc.

Înlocuete untura de pește; nu numai că este

un fluidifiant, dar este și un depurativ energic.

PARIS, 22, RUE DROUOT SI LA PHARMACISTI

ASTHMU și CATARRHU

Vindecoați cu

CIGARETELE SAU PRAFUL ESPIC

21 cutia, în toate Farmaciile.

OPPRESSIONI, TUSSE, ÎNRĂGUSIRI, NEURALGIE

PARIS se vinde în gros: J. ESPIC, 20, Rue Saint-Lazare, 20

Se se oțora această semnătura pe în care cigareta și cutia.

Medalia de aur 1888. Exponțiunea universală 1889. Una din cele mai mari recompense de către producătorii antiastmatice.

MERSUL TRENURILOR

Valabil de la 1 Octombrie 1891 st. n.

PORNEȘC DIN BUCUREȘTI:

București Iași, direct de persoană. — Pleacă din București la ora 7 dim., din Ploesti 8,58 dim., din Buzeu 11,11 dim., din Rimnicul-Sarat 12,11 p. m., din Focșani 1,20 p. m., din Mărășești 1,10 p. m., din Adjud 3,00 p. m., din Iași 3,18 p. m., din Roman 7,09 seara, din Focșani 9,04 s., sosește în Iași 11,20 s. — Accelerat, pleacă din București 9,35 seara, din Ploesti 11,04 noaptea, din Buzeu 12,54 noaptea, din Rimnicul-Sarat 1,46 dim., din Focșani 2,43 dim., din Mărășești 3,26 d., din Adjud 4,13 dim., din Buzeu 5,57 dim., din Roman 7,13 dim., din Focșani 8,40 dim., sosește în Iași la 10,48 dim.

București-Vaslui, Brăila - Galați, direct accelerat. — Pleacă din București la 7,50 seara, din Ploesti 9,42 seara, din Buzeu 11,41 seara, din Rim-

nicul-Sarat 12,39 s., din Focșani 1,37 noaptea, din Mărășești 2,15 noaptea, din Teocul la 2,53 dim., din Bărlad 4,23 dim., din Crașna la 5,28 dim., sosește în Vaslui la 5,52 dim. spre Galați, din Buzeu pleacă la 12 noaptea, din Brăila 2,31 noaptea, din Barboși 3,22 d., sosește în Galați 4 dim.

București-Verciorova, direct accelerat. — Pleacă din București 7,10 seara, din Titu 8,17 seara, din Pitești 9,38 seara, din Costești 10,06 seara, Slatina 11,27 seara, din Piatra Olt 11,49 seara, din Craiova 12,52 noaptea, din Filieși 1,40 dim., din Turnu-Severin 3,40 dim., sosește în Verciorova 4,02 dim. — De persoane pleacă din București 8,15 dim., din Titu 9,43 dim., din Golești 11,04 dim., din Pitești 11,37, din Costești 12,11 p. m., din Slatina 1,46 p. m., din Piatra Olt 2,29 p. m., din Craiova, 4,11 p. m., din Filieși 5,24 p. m., din Turnu-Severin

7,04 seara, sosește în Verciorova 8,30 s. — Fulgerul pleacă din București 4,08 seara, din Titu 5,06 seara, din Pitești 6,22 s., din Slatina 8,07 dim., din Craiova 9,45 seara, din Filieși 10,30 seara, din Turnu-Severin 12,38 noaptea, sosește în Verciorova 1,00 noaptea.

București-Craiova, direct persoane. — Pleacă din București 2,35 p. m., din Titu 3,57 seara, din Golești 5,24 seara, din Pitești 5,50 seara, din Costești 6,20 seara, din Slatina 8,17 seara, din Piatra 8,50 seara la Craiova 10,05 s.

București-Pitești, direct persoane. — Pleacă din București 6,45 d., din Titu 8,21 d., din Golești 9,44 d., sosește la Pitești 10,44 d.

București-Galați, direct, persoane. — Pleacă din București 9,40 d., din Ploesti 11,48 d., din Buzeu 2,55 p. n., din Brăila 5,02 p. n., din Barboși 5,59 p. n., sosește Galați 6,35 seara.

Accelerat tren spre Tecuci. — Pleacă din Buzeu 2,05 p. m., din R.-Sarat 3,49 p. n., din Focșani 7,48 seara, din Mărășești 8,30 seara, sosește Tecuci 9,45 seara.

București-Predeal, direct accelerat. — Pleacă din București 4,40 p. m., din Ploesti 6,30 seara, din Câmpina 7,33 seara, din Sinaia 8,46 seara, sosește Predeal 9,25 seara.

Accelerat. — Pleacă din București 7,40 d., din Ploesti 9,27 d., din Câmpina 10,26 d., din Sinaia 11,38 p. m., sosește Predeal 12,07 p. m.

De persoane. — Pleacă din București 8,50 d., din Ploesti 10,48 d., din Câmpina 11,55 d., din Sinaia 1,14 p. m., sosește Predeal 1,56 p. m.

București-Giurgiu, direct (fulger), pleacă din București 5,35 dim. sosește Smârda 7,10 d. Persoane pleacă din București gara de Nord 8 d. din Filaret 8,30 d., sosește Giurgiu 10,18

d. — De persoane din București, gara de Nord 5,25 p. m., din Filaret 5,55, sosește Giurgiu 7,48 s.

București-Călărași, Fetești-Slobozia, pleacă din București 7,50 dim., sosește Călărași 12,20 p. m. Fetești 11, 3 d., Slobozia 12,05 p. m.

SOSESC ÎN BUCUREȘTI.

Din Iași 7,30 d. și la 9,55 seara.
Din Vaslui-Galați 8,40 d.
Din Predeal 12,10 p. m. 8,50 s. și la 9,30 seara.
Din Galați 8,40 dim. 5,10 s.
Din Verciorova 11,40 s. Fulgerul la 10,05 d. accelerat 8,20 s. persoane.
Din Craiova 1 p. m.
Din Pitești 9,10 seara.
Din Călărași 6,25 s.
Din Giurgiu 8,55 p. m. fulgerul, la 10,45 d. și 7,20 s. persoane.